



创造性转化 创新性发展
青岛这“艺”年
2025文化日志

- 6月28日
212 乐野之日 CRUMP FEST 越野派对
地点:凤凰之声大剧院北广场
- 2025市民音乐会《尽情探戈——幻想二重奏音乐会》
地点:青岛大剧院
- 6月29日
第十六期经典电影观影会:《怪物》
地点:青岛海韵音乐文化
- WetMen·俄罗斯型男水舞剧《雨中》
地点:青岛大剧院
- 7月1日
“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演
地点:梦幻剧场
- 觅境·炫彩——青岛大学艺术学院师生作品展
地点:极地海洋世界二期觅境空间三楼
- 7月2日
书写的灵象——何航飞艺术作品展
地点:德昌阿特·V出口美术馆2号展厅
- 7月3日
写生入神——徐悲鸿与康有为书画作品特展
地点:康有为故居纪念馆
- 7月4日
亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》
地点:李沧剧院
- 2025鹿晗Season4亚洲巡演—青岛站
地点:青岛市民健身中心体育馆
- look卢卡·跨界双杰超燃音乐会
地点:城阳开心麻花大剧院
- 7月5日
上海话剧艺术中心话剧《父亲》(金士杰、田水领衔主演)
地点:青岛大剧院



“不如见一面”海来阿木2025巡回演唱会—青岛站
地点:青岛市体育中心国信体育馆

《梁祝》《卡农》浪漫国风&经典名曲音乐会
地点:凤凰之声大剧院

民族管弦乐·红楼梦经典歌曲音乐会
地点:青岛音乐厅

胶州·《魔女宅急便》动漫作品视听音乐会
地点:青岛胶州市会议中心大剧院

(具体内容及时间以现场为准)

王雷 整理

聚焦·来自乡土,长于民间,“画”出精彩故事屡屡斩获大奖

青岛农民画:亮出“城市IP”

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



近日,由中国美术家协会等单位主办的首届中国乡土绘画作品展览复评结果公布,青岛团队创作的中国美协特邀大尺幅作品《好客山东·魅力青岛》,经过两次看稿、两次评审顺利入选。同时,《二十四节气·黄河流域农民画数字艺术展》也在青岛举办。作为国家艺术基金项目,这个首展展现了中国传统美术样式农民画与当下时尚的数字影像深度融合的发展路径。

斑斓瑰丽的色彩、夸张灵动的意象、多姿多彩的生活、丰富宽泛的题材、不拘一格的技法、紧贴时代脉搏的叙事……近年来,承载着鲜明地域性和时代性的青岛农民画屡屡“出圈”,多次在全国美展中斩获大奖,亮出了青岛农民画的艺术IP,“画”出了精彩的青岛故事。

持续“进阶”的青岛农民画

“农民画‘接地气、冒热气’,是来自乡土、生长于民间、为人民群众所喜闻乐见的民间绘画艺术,为农民提供了记录生活、抒发情感、表达观点、憧憬未来的便捷手段,表达了大家对幸福美满、诸事顺遂的向往和追求。”青岛市文联党组书记徐树成介绍,近年来,青岛农民画蓬勃发展,风格技法日渐丰富多元,创作队伍不断发展壮大,呈现出令人兴奋的新气象、新面貌。

“2024中国(南京)农民画优秀作品双年展”是全国颇有影响力的农民画展。去年,山东省有15幅作品入选该展览,这些作品全部来自青岛,其中有12幅出自西海岸新区的画家之手。这与“胶南年画”的传承与创新发展息息相关。

“胶南年画”的传统民间绘画形式,其发展离不开陆中立、杨文德、陈明、王彬、胡虹、吕达等历任文化馆长和胶南年画代表性传承人群体的接力“加持”。“胶南年画”创作者队伍不断涌现强有力的新生力量,蒸蒸日上。这不仅为西海岸新区的繁荣发展锦上添花,也是整个青岛民间绘画艺术良性发展的蓬勃象征。

2018年6月,上合组织青岛峰会会场的美术作品展示,徐明斋、纪伟伟、安蒙蒙创作的三幅“胶南年画”作品入选,向全世界展示了青岛年画的风采。同年7月,“胶南年画”入选“文化部海外中国文化中心项目资源库精品项目”,并且是青岛市唯一入选的非物质文化遗产代表性项目。第十三届全国美展综合画种年画作品全国20件中,青岛独占三件,分别是田胜的《二十四节气——阳春六节》、于周超的《赛龙舟》、陈知保的《海港新曲》。第十四届全国美术作品展览综合画种全国44件中,青岛占到7件,分别是时成蒙的《又是丰收年》、董桂香的《古港风物盛》、窦世强和张艺振的《我家有喜》、李增梅的《盛世》、徐丹青的《田园牧歌》、杨丹的《播·美好生活》、张慧迪的《庆余年》,“胶南年画”在全国的美术沃土上争艳怒放。

不久前,青岛的农民画《好客山东·魅力青岛》作为山东省美协唯一推荐作品,被中国美协确定为参加首届中国乡土绘画作品展览的全国30件特邀作品之一。这幅作品由赵鹏飞、陈知保、沈秀笠、李增梅、张慧迪、于周超、李敏等七人主创,邹萍、赵志彬、张新萍、王冰、张莉、葛蔚娇、柳亚辛等七人参与绘制,陈明、李敬云两位创作指导,并有新生力量参与完成,凝聚了青岛画家们的艺术合力,也再次让青岛农民画“出圈”。

此次中国乡土绘画作品展聚焦“乡土”主题,旨在发掘和展现中华大地上丰富多彩的乡村风貌、民俗风情与人文精神。在个人的投稿作品中,青岛市17件作品顺利入选,其中西海岸新区15件。赵鹏飞、陈知保、沈秀笠、安蒙蒙、董桂香、陈玉刚、陈海波、丁晓菲、葛蔚娇、纪伟伟、刘敏、史蕾、徐玉霞、杨丹、于双荣、张鹏、曲慧芳的作品入选。李增梅、于周超、张慧迪、李敏4人一起参与特邀作品主创,21位艺术家在此次展览中喜获殊荣。

这份沉甸甸的荣誉,不仅是对创作者个人艺术造诣的肯定,更是青岛美术创作在乡土题材领域的深厚积淀与蓬勃活力的生动展现。

不可小觑的青岛农民画

农民画生动地反映了乡村生活、民俗文化和劳动场景,民间多用于装饰或节庆等活动。它既有传统民间艺术的根基,又融合了现代审美,形成了独特的绘画艺术语言。农民画的起



■农民画《好客山东·魅力青岛》。

源可追溯至中国古代的陶绘、石刻、版画、剪纸、壁画、刺绣等民间艺术,它在漫长的发展过程中与时俱进,不断衍变和升华,但一直保持着浓厚的乡土气息和时代气象。

20世纪50年代至70年代,国家提倡新年画运动,鼓励农村大众用年画记录生产劳动,宣传时事政治,树立积极向上的精神导向,因此推动了各地区的农民画急速地规模化发展,青岛地区也不例外。

改革开放以后,色彩艳丽、构图饱满的农民画特别是青岛地区的“胶南年画”,题材更加丰富,包含历史文化、民俗文化、节庆文化、海洋文化和农耕文化等,在全国农民画艺术领域星光灿烂,独树一帜,于2024年年底被列入《山东省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录》。

“1949年,文化部发布了《关于开展新年画工作的指示》,全国范围内掀起了年画创作的热潮,各地年画创作呈现空前繁荣。青岛各县市也纷纷响应,启动年画创作。”青岛市美术家协会主席张风塘介绍,当时,山东成立了以叶又新为核心的年画工作队,私立青岛美术专科学校的毕业生赵培桦和隋成林曾先后参与其间。在青岛,曾投身现代印刷业的张锡之、房绍青和张镇照等人,在这一时期成为连接新、旧时代的年画创作者。当时,以工农兵形象为主题的“新年画”,开始成为新的创作方向。

青岛市美术家协会农民画艺委会主任、青岛西海岸新区文化馆副研究馆员、胶南年画代表性传承人陈知保介绍,“胶南年画”是古老的民间绘画艺术,从西海岸新区的考古发现和诸多相关资料来看,新石器时代这里就有民间美术的萌芽和发展,像龙山文化时期的红陶鬶、秦朝的琅琊石刻、西汉的铜镜纹饰及漆盒图绘、隋唐的石窟壁画、宋元明清时期的玉雕画、陶瓷画、绣花样、木版年画和成形的美术作品,以及宋金时期南北交流的文化因素等,都是“胶南年画”的发展之源。

20世纪70年代,“胶南年画”的创作受潍坊木版年画的影响,以简单的勾线填色为主。1977年,全国民间年画工作会议之后,山东人民出版社美编室开始举办年画创作培训班。李慕白、王叔晖等名家到班授课。当时,胶南县



电影节的野望

□米荆玉

每年的梅雨季总是和上海电影节一起到来,电影人在闷热的气压里赶一个个光影之约,把行业愿景分拆后押在一部部新作或续集中。

这个被行内戏称为“小龙虾电影节”的行业盛会,也是观察电影行业的重要窗口。从光线老板王长田剖析电影票房分成比例问题,到陈可辛《酱园弄·悬案》定档,再到AI行业冲击首部电影大片,不同身份的电影人有着不同的关注重点,也在不同声量的信息里找寻共鸣。

与青岛相关的电影讯息在本届上影集中发布:《转念花开》《刺杀小说家2》《欢迎来龙餐馆》列入重点片单,东方影都将持续为电影产业贡献重量级作品。《流浪地球3》成为科幻电影的头号期待作品——在科幻领域,改编自刘慈欣小说的电影《带上她的星星》(戴墨执导)、《三体》(张艺谋执导)、《全频带阻塞干扰》(管虎执导)暂时没有动态。业内人士分析认为,至五年内,类似“流浪地球”系列的大体量电影缺乏供应,这也让《流浪地球3》成为科幻千顷田里一棵“独苗”。

4月底在华表奖青岛颁奖活动中亮相的《聊斋·兰若寺》宣布定档7月12日,追光动画继《长安三万里》之后再次推出国学主题动画电影。《聊斋·兰若寺》采用六段式叙事结构,将《崂山道士》《画皮》《小倩》等故事编织在同一时空背景下,画面涵盖了从传统水墨到赛博朋克等多种风格。继1980年电视剧版、1981年木偶版、2021年网络大电影版之后,《崂山道士》这次以动画方式搬上银幕,展现了新一代动画创作者对经典IP的全新审视。

从今年上海电影节的发布项目可以看出,制作方仍然以票房比较有保障的IP系列为主,包括《志愿军3》《陈凯歌·志愿军》系列)、《寒战1994》(《寒战》系列)、《无名之辈:否极泰来》(《无名之辈》系列),像是《长安的荔枝》剧版成功之后再推电影版,在原作大量观众的基础上进行深度开发。从电影工业化的角度来看,IP系列降低了观众接受门槛,形成流量雪球滚动的同时也为影视文旅开发提供了基础。

AI电影也是今年上海电影节的热点话题。中国首部AI电影长片到底花落谁家——博纳影业已经在电影、纪录片领域做了尝试,而可灵AI与成龙电影《A计划》的合作也初步有了成果,四部AI短片展现了AI技术在电影开发全流程里的应用能力。从策划、编剧到选角、分镜、拍摄再到后期制作、特效合成, AI在各个环节展现了强大的能力,然而,在最重要的画面生成方面,AI还处在几近层面——电影人要从AI生成的大量画面里挑选可用的镜头,拼贴后形成完整的故事线和统一的画面风格,AI电影带来的思维模式冲击将改变电影制作的各个环节。

作为国内最成功的电影节,上海电影节的展映仍然一票难求。对于资深影迷来说,惊喜不仅是新片首映,老片修复、20周年重映、导演剪辑版等永远充满惊喜。然而,对于新消费语境的观众来说,看一部胶片感十足、慢节奏的电影显得过于被动,影院应该变成演唱会场馆、XR体验馆等充满主动消费感的空间。

万达电影在今年上海电影节发布新战略,宣布未来的影院将升级为集潮玩零售、新式茶饮、游戏体验、IP活动于一体的“超级娱乐空间”。“白头宫女在,闲坐说玄宗”未来的影院会不会给白发影迷一个怀旧的单厅?